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Kollektivszerződések
A munkásmozgalom kibontakozásának elején 

a barrikád volt az a terület, ahol a tőkés társa
dalmi elnyomatással szemben szívós és elkese
redett küzdelmet vivott a munkásosztály. Itt 
mutatta meg a jogfosztott prolefáriátus öntudatra- 
ébredését és megszámlálhatatlan azoknak a 
mártíroknak száma, akik piros vérükkel adóztak 
a szocialista eszme oltárán. Habár a barrikádot 
szükség és legvégsőbb esetben ma sem veti 
meg a munkásosztály, amikor léte veszélyben 
forog, amikor — hogy a költő szavaival éljünk 
— szorosabbra fűzik láncát a nyakán, mégis a 
társadalmi rend fejlődésével, a technika és a 
közgazdaságnak uj formákba való öltésével a 
munkásosztályt, valamint ennek gazdasági és 
politikai szervezeteit más adottságok elé' állí
tották. A kapitalizmus kiszélesítette kizsákmá
nyolási területét az ipari munkásság keretein 
túl és nemcsak a munkás kiszipolyozása, hanem 
a termelt javak mesterségesen tartott magas árai 
eredményezik az óriási profitot. A munkásosztály 
kizsákmányolása kezdődik a munkánál és vég
ződik a fogyasztásnál.

Amíg azonban a termelt javak fogyasztása 
területén a dolgozó nép még nem tudja kellő 
formában megvédeni a maga érdekeit, addig 
az ipari termékeket előállító munkásság élet
nívójának biztosítására egy eszköznek a birto
kába jutott, amelyet „kollektivszerződésnek" 
nevezünk. Kollektivszerződésen keresztül törek
szik a szervezett munkás a munka, bér és 
egészségi viszonyait megvédelmezni és meg
javítani. A kollektivszerződésben az összesség 
jogairól van szó és mert minden egyes egyén 
átérzi az összességre átháruló eredmény 
vagy eredménytelenség következményeit, együt
tesen és a szolidaritás fenkölt érzésével harcol, 
győz vagy elvérzik a munkás azon a fronton, 
ahol a munka és a tőke halálküzdelmet vívnak.

Tavasszal, amikor az élet megindul pályáján, 
uj remények támadnak fel az elnyomottak szi
vében. Az élniakarás mind a természet törvény
szerűségének létalapja, minden jogfosztott proletár 
énjében jelentkezik. Es az élniakarás vágyakat 
támaszt a kulturproletár bensőségében — részt 
és just követel mindama nagyszerű javakból, 
amelyeket kérges, dolgos kezek teremtenek meg.

A tavaszi meleg napsugár működésbe hozza 
a proletáriátus energiáját, betölti azt a szerepet, 
mint amilyen szerepe van a mágnes szikrának 
a működésbe hozandó gépezetben.

Tavasszal megindulnak a kollektivszerződés- 
kötések tárgyalásai. Megindul az élet, a küz
delem és a harc a munka mezején.

Ebben a küzdelemben meg kell tanulnunk 
azt, hogy követeléseink a szervezeti erő viszo
nyainak figyelembevételével nyerhetnek kielégü
lést. Hozzuk működésbe az energiánkat, de 
hozzuk működésbe az agyunkat is. Az erő, még 
ha kollektív formájában is összpontosul, csak 
tervszerű, jól kiszámított, célszerűen vezetett 
formájában alkalmas arra, hogy úgy a munka, 
mint a fogyasztás területén történő borzasztó 
kizsákmányolás megakadályoztassék.

Erőt, szervezeti erőt gyűjteni, ez a legfőbb 
feladatunk és mindenekelőtt ez kell legyen az 
első lépés azon az utón, amelyet a kollektiv
szerződések megkötésének irányában teszünk.

A romániai vas- és fémmunkásságnak két 
szempontból létérdeke a kollektivszerződés. Elő
ször azért, mert ezen keresztül adatik meg a 
lehetőség az összmunkásság munkabéreinek 
megjavítására, másodszor pedig, mert a kollektív- 
szerződés jelenti azt a szabályzószelepet, amelyen 

keresztül a meglevő szociálpolitikai törvényeink 
be nem tartásából. származó hézagokat pótolja.

A kollektivszerződés papirrongy fog maradni 
annak a munkásságnak a kezében, amely a 
szerződés betartását nem támasztja alá a maga 
szervezettségével. Sajnos ezen a téren szomorú 
tapasztalataink vannak. Kevésbbé szervezett, 
vagy a kollektivszerződés megkötése előtt egy
két hónappal megszervezett munkásságnak ki
vívott eredményei rendszerint rövidéletüeknek 
bizonyulnak. Ez természetszerű is, mert szám
talan esetben nagyobb feladat a munkásságnak 
megtartani kivívott jogait, mint adott esetekben 
a kedvező körülmények folytán bizonyos jogokat 
megszerezni.

Ez a gyakorlat megmutatja a munkásságnak, 
hogy küzdelme folytonos, soha meg nem szűnő 
forgást végez; halad állandóan a cél irányában 
és csendesen rakja le az alapjait az elkövet
kezendő uj társadalmi rendszernek.

A hatalmas trösztök és koncernek kialaku
lásának korszakában élünk. Szemünk előtt megy 
végbe a gazdasági folyamatok ama változása, 
hogy elmosódik, illetve proletárizálódik a kapi
talista és munkásosztály közé beékelődött 
középosztály és ebben a folyamatban a szer
vezett munkásságra, a szakszervezetekre törté
nelmi szerep hárul.

Ma az ipari munkásságban kollektív akarat 
mozdul meg a kollektivszerződésekben lefekteti 
életnivó biztosításáért, holnap a társadalom 
minden dolgozó rétegének kollektív ereje fog 
elkeseredett küzdelmet vívni a trösztök és kon
cernek ama kizsákmányolása ellen, amely a 
fogyasztás területén megy végbe.

Állítsuk a szervezetien munkást a küzdők 
sorába. Világosítsuk fel osztály helyzetéről. In
dítsuk meg a vasmunkásság táborában a szer
vezkedés folyamatát. Tegyen fogadalmat minden 
szervezett szaktársunk, hogy a szakszervezet 
részére még egy tagot szerez és ezt a fogadalmat 
váltsa be minden szaktársunk. Energiáját, akarat
erejét és meggyőződését tegye próbára minden 
szaktársunk egy tag megszerzése érdekében és 
az ilyen elosztásban végzett munka után kétsze
resen fokozott erővel induljunk a biztos talajon 
kollektivszerződéseket kötni.

Az akaraterő és szervezettség, ez a két kellék 
szükséges, hogy munkánkat siker koronázza.

Szocialistának lenni
nehéz feladat. Aki azt hiszi magáról, hogy ő 
szocialista, mert fölháborodik némely igazság
talanságon, vagy mert elégedetlen a saját hely
zetével szemben — az tévedésben van. De nem 
lehet a szocialista elnevezéshez hozzájutni egy
két agitációs beszéd meghallgatása árán sem. 
Ahhoz, hogy a munkás szocialistává legyen 
hosszú és kitartó tanulásra van szükség. Szocia
listának lenni annyi, mint megszabadulni a 
gondolkodás kerekét megtörő hagyományoktól, 
előitéletektöl és kicsinyes meglátásoktól, levet
kőzni minden fölfogástól, amely az egyéni ér
dekből indul ki, amely különbséget lát ember 
és ember között és amely azt hiszi, hogy a 
világon semmi sem változatlan. Szocialistának 
lenni annyi, mint társadalmi lénnyé átalakulni, 
az egyéni önzést önmagunkban társadalmi 
önzéssé, saját sorstársainkkal szolidaritássá ki
fejleszteni.

A szocialista munkásnak meg kell alaposan 
ismerkednie a fejlődés tudományával, amely 
tisztázza előtte a világ folyásának, a társadalmi 
átalakulásoknak az útját és bepillantást enged 
a társadalom szerkezetébe. A szocialista mun

kásnak tudnia kell, hogy a szocializmust Marx 
és Engels nem erőszakolták rá az emberiségre, 
hanem az a gazdasági viszonyokból fakadó 
szükségszerűség. Ezek után természetes, hogy 
az még nem szocialista, aki fölmutatja szak
szervezeti vagy párttagsági könyvét. De a mun
kásmozgalomban való részvételhez sem elegendő 
néhány jelszónak, vagy közhelynek unosuntalan 
való ismétlése. Mélyen átérzett meggyőződés, 
a legteljesebb értelmi és érzelmi közösség min
den emberrel, az élet minden megnyilatkozásá
ban a szocialista erkölcs és fölfogás elveit 
követni : ezek a tulajdonságok ütik rá a szocia
lista bélyeget a munkásra. Az igazi szocialista 
előtt mindig ott lebeg az az eszmei közösség, 
mely öt többi munkástársaihoz fűzi és az a 
törekvés, hogy a szocialista eszmét terjessze. 
Mert, hogy a munkásmozgalom mérlege jól 
vagy rosszul záródik-e le, az nem csupán a 
résztvevők számától, mint inkább azok erejétől 
függ, ezt az erőt pedig a szocialista munka 
embereinek erős akarata, cél- és öntudata, bizó 
és hivőképessége, alapos tudása, erkölcsi fölénye 
és kitartó küzdelme adja meg. A szocializmus 
a társadalmi élet eszményi képét rajzolja elénk, 
az emberi boldogságra . való törekvést jelenti. 
Akik ilyen eszményi célok szolgálatában álla
nak, azoknak önmaguknak kell megmutatniok, 
hogy valóban hisznek abban, amit hirdetnek 
és a szocialista erkölcs és fölfogás szerint már 
ma lehet úgy élni, mint ahogy azt a dolgozó 
milliók számára szeretnők megvalósítani.

Szocialistának lenni nehéz, nagyon nehéz 
dolog. Tekervényes, hosszú és fáradságos ut 
vezet odáig. De ha egyszer eljutottunk addig, 
csak akkor érezzük, hogy milyen sivár és érték
telen a mai élet a szocialista hit és ideál nél
kül. Szocialistának lenni annyi, mint emberi 
mivoltunkat tökéletesíteni. Erre készüljön föl 
minden munkás és erre oktassa munkástársait.

A tordai Solvay, Content, Kőbánya 
és szállító üzemek munkásai bér

mozgalom előtt pállanak
A Solvay, Cement, Kőbánya és szállító üze

mek munkásainak kollektivszerződése március 
1-én járt le. Ezen üzemeknél az újonnan meg
kötendő kollektivszerződésben érdekelve van több 
mint 1000 munkás. Az uj szerződés megkötése 
tárgyában a békéltető tárgyalások február 15-én 
kezdődtek meg és jelenleg is folynak. A mun
kások a természetbeni kedvezmények jobbátételét 
kérik, továbbá a munkaszerződés törvényben 
foglalt rendelkezések alkalmazását, valamint a 
jelenlegi órabérekre 10°/o-os béremelést kérnek. 
Ezen üzemek munkaadói a tárgyalások elhúzá
sát igyekeznek keresztülvinni, azon indokból 
kifolyólag, mert szeretnének egy kivezető utat 
találni, hogy a szervezett munkásokkal ne kös
senek kollektívszerződést, hanem a szervezeten 
kivül akarnak a munkásokkal egyéni szerződé
seket kötni. Ebben az akciójukban, mint rende
sen szokás, a munkaadók a terrorizálásokat már 
megkezdték. Látva azonban, hogy a munkások 
nem engedik magukat becsapni, mindenféle 
aljas eszközöket igyekeztek felhasználni. Szo
morú, hogy a munkaadók eme sötét akcióit egy 
pár talpnyaló, Öntudatlan munkás is támogatja, 
kik így szeretnének a munkaadók kegyeibe jutni, 
elárulva persze a munkásság legszentebb érde
keit. A szervezett munkások nem fogják köny- 
nyen elfelejteni, hogy a legnehezebb idők kö
zepette akadtak árulók, akik hátba támadták őket. 
A harc befejezésével majd számon fogják kérni 
ezeknek az árulóknak becstelen cselekedeteiket.



A kolozsvári „ Tacâmul"ezüstáru- 
gyár munkásai sztrájkban vannak

A kolozsvári „Tacâmul" ezüstáru-gyár igaz
gatósága sztrájkba kergette a munkásait. Eddig 
a munkaadó és a munkások között levő munka
viszonyt kollektivszerződés szabályozta. Az üzem 
megfizette a munkásoknak az ünnepnapokat, va
lamint az adót is. Ez egy bizonyos előnyt je
lentett a munkásság részére, amelynek ellené
ben viszont a munkások a bérkövetelés terén 
voltak kénytelenek mindig szerényebbeknek 
lenniök. Azonban az üzem igazgatósága egy
szerűen elakarta törölni ezen adott kedvezmé
nyeket anélkül, hogy a munkásokat valamilyen 
formában ellenszolgáltatással kárpótolná. A bé
kéltető tárgyalások, amelyek két esetben is foly
tak, eredménytelenül végződtek. A munkások 
legjobb akarata mellett sem lehetett a megegye
zést létrehozni, mert a munkaadó csökönyös 
ellenállást fejtett ki s ezért a megnem egyezés
ről szóló jegyzőkönyv le is zárult. Március 3 án 
az üzem munkásai és munkásnői, számszerint 
20 an, kimondották a munkabeszüntetést. Hisz- 
szük, hogy az elvtársaink eme harca teljes si- 
kerrel fog végződni, annál is inkább, mert olyan 
már megszerzett jogokról van szó, amelyeket a 
munkások a múltban is élveztek. A harcban álló 
elvtársak az egész ország vasmunkásságának 
szolidaritását birják s ez garanciáját képezi an
nak, hogy a munkafeltételeikben megtámadott 
elvtársaink harca nem lesz hiábavaló.

A brassói „Schiel" gépgyári mun
kások konfliktusban vannak az

Igazgatósággal
Ismeretes a Schiel gépgyárnak ama akciója, 

amelyet az öntőmunkások ellen folytatott. A tél 
folyamán elbocsájtották a gyár főbizalmiférfiát, 
Tóth József szaktársat s ezután következett még 
4 öntőmunkás elbocsájtása. Az elbocsájtások 
indokául a munkanélküliséget hozta fel az igaz
gatóság. A tény azonban más és az ügynek a 
hátterében az rejtőzik, hogy az igazgatóság 
bosszút állt a munkásokon, amiért ezek nem 
engedték meg a lehetőségét annak, hogy a leg
végsőkig kizsákmányolják őket. Ami azonban a 
főbizalmiférfi elbocsájtását illeti, a munkaügyi 
inspektorátus által folytatott hivatalos vizsgálat
ból is kitűnik, hogy az igazgatóság törvény
ellenességet követett el. Tóth szaktárs áldozatul- 
esésének igazi oka az, hogy felhívta figyelmét 
néhány munkástársának a törvények ama ren
delkezéseire, amely a túlórázásokat szabályozza. 
Valami egészen rendellenes és különös állapot 
ebben az országban, hogy egy alkotmányos 
parlamentáltal megszavazott törvényt a munkaadó 
áthághat és minden hivatalos bizonyitás dacára, 
amely ezen a téren a munkaadó bűnösségét 
kimutatja, nem történik semmi intézkedés a 
hatóságok részéről. A törvények tiszteletben- 
tartására kötelezve kellene legyen még akkor 
is, ha történetesen ezt a munkaadót Schiel-nek 
hívják. Az öntőmunkások még nem fejezték be 
ezt a konfliktust, ők a munkaadóval harcban 
állanak és a harcot végig fogják küzdeni. Az 
összes romániai öntömunkások figyelmét fel
hívjuk, hogy ameddig a konfliktus befejezést 
nem nyer, ezt a helyet kerüljék és munkát itt 
vállalniok nem szabad. A munkaügyi miniszter 
jelenleg egy, a belföldi munka védelméről szóló 
törvénytervezetet készit elő. Jó volna, ha a 
munkaügyi miniszter ur egy ankétot rendezne 
ebben a gyárban, hogy meggyőződést szerezzen 
arról, mennyire kizsákmányolják a munkásságot 
és hogy mennyi idegen mérnök, almérnök, mester 
és különböző specialista cim mögött rejtőzködő 
vezető-hajcsár van itt, akik a belföldi munkás
ságot kíméletlen módon nyúzzák.

Fölhívás a vajdahunyadi csoport 
tagjaihoz !

A vajdahunyadi vasmunkáscsoport a szak
szervezeti helyiségben tartja a rendes heti veze
tőségi üléseit minden vasárnap délután 5—7 
óráig. Felhivja a vezetőségi tagok figyelmét erre 
és pontos megjelenést kér. Továbbá a vasmun
káscsoport vezetősége felhivja tagjai figyelmét, 
hogy a csoportnál a befizetések a fizetés utáni 
vasárnapokon délután 3—5 óráig eszközölhetők 
a csoport pénztárnokánál. Egyben felhivja a 
tagokat, hogy minden tag a tagsági könyvét 
ellenőrzés végett ugyanazon időben szolgáltassa 
át a csoport pénztárnokának.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
A sztrájkmunka erkölcstelen harci esz

köz Németországban. Az alsósziléziai bánya
kerületben az elmúlt év októberében a- bánya
munkások sztrájkoltak. A sztrájk kezdetével a 
kereskedelmi és technikai alkalmazottakat, fel
ügyelőket, gépészeket és hasonló foglalkozás
belieket fölszólították, hogy a sztrájkolók helyett 
végezzék azok szokásos munkáját. Az alkal
mazotti szervezetek ez ellen az intézkedés ellen 
a munkabiróságnál panaszt tettek. A bíróság 
a. kérdést tárgyalta és kimondotta, hogy a 
modern munkajogi fölfogás a munkáltatók ilyen 
irányú fölhívását erkölcstelen harci eszköznek 
tekinti és ilyen munkában való részvétel egyetlen 
munkavállalótól sem követelhető. A munkáltató 
kívánsága igazságtalan is, mert az alkalmazottak 
munkaszerződésük szerint egész más munka 
végzésére alkalmaztattak. A bíróság úgy véli, 
hogy a sztrájktörő munkára való fölhívás meg
ismétlődhet és ez esetben az alkalmazottakat a 
gazdasági függőség ilyenre kényszerítheti. Ezért 
a bíróság ideiglenes rendelkezést bocsát ki, 
amely szerint az ilyen fölhívás elkövetőire 500 ; 
márka pénzbüntetést, vagy egyheti elzárás- i 
büntetést mond ki. így ítélkezett Waldenburg 
városának munkabirósága.

Ahol szocialista kormány van, javul a 
munkások helyzete. Angliában a munkanélküli 
segélynek az a rendszere van, hogy minden 
munkás munkanélküli esetre biztosítva van. 
A biztosítási összeg heti körülbelül 9 lej, amely 
összegből 4 lejt fizet a munkás, 3 lejt a mun
káltató és 2 lejt az állam. Az utóbbi években 
a munkanélküliek száma átlagban egymillió 
100—200 ezer. A befizetett járulékok nem fe
dezik a segélyek kifizetését, úgy, hogy az intézet 
már eddig 2880 millió lej kölcsönt vett fel az 
államtól. A munkáskormány most egy erre- 
vonatkozó intézkedésével példát mutatott arra, 
hogyan kell munkáspolitikát csinálni. Polgári 
kormány bizonyára csökkentette volna a segélyek 
összegét. A munkáskormány nem ezt tette, 
hanem tetemesen felemelte az állam hozzájáru
lását és törölte a fenti kölcsönösszeget is. Ezzel 
a munkanélküliek segélyezése továbbra is biz
tosítva van. A romániai kormány példát vehetne 
ebből.

A nyolcórás munkanap térhódítása. A 
nemzetközi szakszervezeti szövetség a munka
időt illetőleg adatföltételt eszközölt. A munkaidő- 
számlálás nyolc iparágra és 5,426 206 munkásra 
terjedt ki. Az egyes országokban megszámlált 
munkások adataiból kiderül, hogy a munkások 
68 5 %• a dolgozik heti 48 órát, Az egyes ipar
ágakban igy oszlik meg a 48 órai munkaidő: 
Iparág A számlált Hány n/o dolgozik

munkások napi nyolc órát 
Nyomdaiparban .... 142.310 89'—
Építőiparban.. 595.545 879
Faiparban..... 321.135 86'2
Bányaiparban.. 1,008.035 74’3
Vegyészetiiparban . . . 289.737 709
Vas- és acéliparban . . 1,905.572 60'—
Textiliparban. 694.784 49’4
Cipőiparban.. 118.538 38'2

Az adatok azt mutatják, hogy sok harcot 
kell még folytatni a nyolcórai munkaidőért.

Mennyi munkás élvezi a fizetett szabad
ságot? A háború után a munkásság részéről 
fokozottabb harc indult meg szociálpolitikai 
helyzetének megjavítására. Ennek legszebb ered
ménye a 8 órai munkaidő és a fizetett szabadság. 
Előbbi a legtöbb államban már tömegesen van 
biztosítva, a fizetett szabadság azonban inkább 
kollektivszerződésekben van szabályózva. Nem
zetközi kimutatás szerint a bérszerződésben biz
tosított szabadság az egyes államokban a kö
vetkező számú munkásokra vonatkozik: Német
ország 9,680.000, Csehszlovákia 3,000.000, 
Ausztria 2,014.000, Anglia 1,500.000 Lengyel
ország 900.000, Svájc 223.814, Belgium 220.000, 
Lettország 160.000, Hollandia 108.936, Dánia 
106.424, Észtország 51.680, Svédország 40.730, 
Románia 19.366.Hiányzikakimutatásból Francia
ország, Olaszország, az Egyesült-Államok, ahol 
a helyzet még kedvezőbb a fenti kimutatásnál. 
Minden államban most a harc arra irányul, 
hogy a fizetett szabadság törvényben biztosít
tassák. Romániában már törvényesen van bizto- 
sitva, csakhogy a munkáltatók a törvényt nem 
respektálják és ezért a munkások nem is 
jutnak hozzá, csupán ott, ahol a munkások 

szervezetük erejével azt ki tudják harcai 
Amilyen mértékben erősödik a szervezet*8^ 
ereje, olyan mértékben fog emelkedni a ferií 
19.366-os szám is.

Mindenütt jobb a helyzet, mint nálr*^ 
Egy kis összehasonlítás a szociálpolitika $*■ 
földi helyzetéről. — Japán. A kormány törvény- 
javaslatot terjesztett a parlament elé az aze 
mekbe helyezendő üzemi munkástanácsok Ügy* 
ben. Az üzemi tanácsokat a szakszervezetek 
delegálják és azok részt vesznek az üzem 
nyitásában és vezetésében is. — Lengyelország 
A munkáltatók kötelesek minden olyan üze*n' 
ben, ahol legalább négy munkás dolgozik, 
könyvet kiadni, amelyben mindent föl kell tön
tetni, ami az üzem munkaviszonyaira és a Sé
fekre vonatkozik. — Venezuela. A kormá-hy 
egymillió dollárt folyósított uj utak építésére, 
Ezenkívül a parlament elé javaslatot terjesztett, 
hogy a munkásbanknak munkásházak építésére 
1,114.000 dollár kamatmentes kölcsönt adhasson, 
— Svédország. Göteborg városi tanácsa hozzá
járult, hogy a város üzemeiben üzemi tanácsok 
működjenek.

A vulkáni árulkodó Jáno&
A munkásság soraiban sajnos, mindig akad

nak öntudatlan, gyenge jellemű, gerinctelen 
emberek, akik munkássorsukból eredő vigasz
talan helyzetükön nem az osztályharcos szervez
kedéssel, nem az összetartás erejével, hanem a 
szolgalelkü meghunyászkodással, feljebbvalóinak 
talpnyalá&ával és munkástársainak elárulásával 
akarnak segiteni. Ezzel az eszközzel még soha 
sem javított egyetlen munkás sem a saját hely
zetén. Talán látszólag mintha úgy tűnne fel, 
hogy most már jó útnak indult egyéni sorsa, 
de ez csák pillanatnyi, mert az ilyen emberekre 
csak addig van szüksége feljebbvalójának, amíg 
árulkodását meghallgatja, talán látszólag kedvez 
is neki, mialatt azonban utálattal tekint rá. Azti 
gondolván, hogy ha ez a züllött lelkű ember 
munkástársait elárulja, holnap engem is elárulhat 
Persze az ilyen ember végeredményben a köz-J 
megvetés tárgya lesz, ami érthető is.

Ilyen eseteket sokszor tapasztalhatunk, Lég- 
utóbb Vulkánból hallottunk egy ilyeti^cmheKiÖi, 
akinek a neve Biró János, foglalkozása lakatos. 
Ez a sajnálatra méltó, szerencsétlen alak a 
munkája után meg nem érdemelt órabérének 
emelését árulkodással akarja elérni. Azokat a 
derék munkásokat, akik becsületes proletár
érzésüknél fogva tevékenykednek a szervezet 
érdekében, igyekszik elgáncsolni és alaptalan 
rágalmakat szór rájuk. Természetesen minden 
erőlködése hasztalan, ártani nem tud, nem is 
ezért foglalkozunk vele — hanem, hogy bemu
tassuk Zsilvölgye vasmunkásainak, hogy meg
ismerhessék és ha eljön majd az idő, akkor 
hasonló módon fizessenek neki.

Egy denunciáns
Egy Nagy János névre hallgató spicli 

munkásság denunciálásával szerez magának fe
lejthetetlen érdemeket a tordai cement-gyár igaz
gatósága előtt. A tordai helyicsoport vezetősége 
foglalkozott ennek az árulónak a ténykedésével 
és határozatában kimondta vele szemben a 
bojkottot.

A dolgozó munkásság körében is előfordul - 
nak ilyen csökevény kinövések, mint Nagy Jánosi 
A természeti folyamatnak egy csenevész hajtá-l 
sáról van itt szó, aki végelgyengülésben idő 
előtt fog elpusztulni. Nagy János az üzem anya
gával úgy rendelkezik, mintha a sajátja lenne. 
Tekintélyes mennyiségben hordja ki a gyárból] 
a különböző anyagokat, amit aztán feldolgoztál 
és értékesít. S ami a legjellemzőbb, ezt a tulaj-1 
donságát ismeri a gyár vezetősége is, de neki! 
szabadalma van az anyagok eltulajdonítására,1 
mert ezzel honorálják besúgó szolgálatait.

Úgy hisszük, nem messze van az idő, mikori 
az igazgatóság is meggyőződhetik arról, hogy 
a besugás árán hozott szolgálatok nem bírnak I 
semmi jelentőséggel, mert a szervezett munkás-1 
Ságnak nyilt titka van. Meggyőződhetik az igaz-l 
gctóság arról is, hogy az ilyen csökevények a] 
termelésre is milyen káros hatással lehetnek. I

A tordai cement-gyári munkásság műhely! 
értekezlete is foglalkozott Nagy János ügyével I 
és elhatározta, hogy kizárja a szervezet tagjai I 
sorából és bojkottálja. I
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Lupény. _ január hó 26-án jól sikerül köz
gyűlést tartottak a lupényi vasas szaktársaink, amelyen 
izövetségünk részéről Brúder Ferenc szaktárs vett 
észt. — Moldován szaktárs üdvözölve a megjelent 
agokat, a közgyűlést megnyitottnak nyilvánítja. Ezután 
Aoldoyán szaktárs az elmúlt évi mozgalmat ismerteti, 
«elhívja a szakszervezet tagjait, hogy még nagyobb 
elkesedéssel küzdjenek azért, hogy a szakszervezetet 
erőssé és hatalmassá tegyék. Bejelenti, hogy a mult 
vben 4 taggyűlést és 37 vezetőségi ülést tartottak. — 
'eleki bizalmiférfi a bizalmitestület egész évi rún
ájáról tesz kimerítő jelentést. — Baumann szaktárs 
. pénztári jelentést, Tamási és Gréf szaktársak az 
llenőri jelentést teszik meg. A közgyűlés az összes 
elöntéseket tudomásul veszi. — Kimerítően foglal- 
tozik a közgyűlés a kerületi titkárságból való lecsat- 
akozás körülményeivel. Ebben a kérdésben elhangzott 
ritákból azt a következtetést vonták le szaktársaink, 
rogy a kerületi titkárságtól való további elszigeteltség 
táros befolyással volna a szakszervezetre. A közgyűlés 
igyhangu határozattal kimondja visszacsatlakozását 
i kerületi titkársághoz. A felmentvény megadása után 
torelnöknek Barsai szaktársat választja meg a köz-
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lyülés, majd a kandidáló bizottságot választja meg. 
— Brúder szaktárs a központ részéről tartalmas be- 
izédben vázolja a munkásság szociálpolitikai és gaz- 
lasági helyzetét. Vázolja a kormány adópolitikáját 
js azokat a terheket, amelyeket minden dolgozó 
illampolgárnak viselnie kell a külföldi kölcsönkötésből 
ifolyólag. — A kandidáló bizottság javaslatára az 
ij vezetőségbe a következő szaktársakat választja meg 
i közgyűlés: Elnök Moldován Márton, alelnökök Feleki 
Jalázs és Mezei Ábel, jegyzők Kurcsán György és 
íörössy József, pénztárosok Baumann Titusz és Dara- 
lics József, ellenőrök Medgyesi Dezső és Lapădat 
’avei, választmányi tagok Tamási Sándor, Garbin 
ózsef, Szeri József, Hegedűs Péter, Návrádi Lajos és 
Jessennyei András, könyvtárosok Firczák Gyula és 
Moldován Gyula, póttagok Moldován Sándor, Kreicz 
Antal és Biró Ferenc, házgondcok Vinis Béla. — Feleki 
szaktárs a következő határozati javaslatot terjeszti elő:
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A lupényi vas- és fémmunkások közgyűlése tilta
kozik a bányaigazgatóság haicsárrendszerra alapított 
racionalizálása ellen és követeli, hogy a tervbe vett 
•acionalizálást tudományos alapon hajtsa végre, nem 

g pedig a munkáserő végtelen kihasználásával — Egy- 
;z|hangulag elfogadva — A közgyűlés a párt és párt- 
’illapok ügyében az alábbi határozati javaslatot fogadja 
Cllel: A Lupényban 1930 január 26-án megtartott vas- 
‘rlés fémmunkások közgyűlése határozatilag kimondja, 
Ljhogy minden egyes szervezett munkásnak kötelessége 
ja szociáldemokrata pártnak tagja lenni és a saját 

4( anyanyelvén megjelenő pártlapra előfizetni. — Ezután 
*.\az elnök szaktárs a lelkes hangulatú közgyűlést be-
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Uinaríti. — Január 28-án tartotta marosujvári 
csoportunk rendes évi közgyűlését a tagok összes
ségének jelenlétében. Serbu szaktárs elnöki megnyitó
beszédében üdvözli a közgyűlésen megjelent tagokat, 
úgyszintén Muntean központi titkárszaktársat. — Dobra 
szaktárs a mult évi közgyűlés jegyzőkönyvét olvasta 
el. — Serbu elnökszaktárs a mult évi jelentést is
merteti. Nagy Sándor a pénztári, Zilai szaktárs a 
könyvtári és Costin szaktárs az ellenőri jelentést 
teszik meg, amit a közgyűlés több szaktárs hozzá
szólása után egyhangúlag tudomásul vett. — Muntean 
titkárszaktárs nagy részletességgel ismerteti a romániai 

a

munkásság gazdasági helyzetét és a munkásmozgalom 
fontosságát. Rámutatott a mai gazdasági válság által 
okozott következményekre, ami a munkásságot a leg
súlyosabb mértékben érintette. A kapitalisták kizsák
mányoló gazdasági politikája a háború után a leg
nagyobb nyomorba taszította a munkásságot. A munka
nélküliek száma napról-napra nő. Ezen elviselhetetlen 
helyzeten csak erős szervezet révén segíthet a mun
kásság, ezért felhívja a jelenlevők figyelmét, hogy a 
övőben több és nagyobb odaadással dolgozzanak a
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izervezet kiépítésén. Majd Ismerteti az alapszabályok 
módosítását, amit a közgyűlés egyhangúlag elfogadott. 
« uj vezetőség megválasztása körül nagy vita indult 
neg, mely vitát a szervezetből kimaradt és a gyűlésen 

■megjelent alkoholista társaság idézett elő. Bolsevista 
■rükkel próbálták a közgyűlést megzavarni, aminek 
■Muntean szaktárs és a közgyűlési tagok erélyes fel
lépése vetett gátat. Ezeket a rendbontókat ma még 
■évszerint nem nevezzük meg, de majd lesz gondunk 
Iá őket bemutatni egyenként is a szervezett vasmun- 
■ ásság összességének. Az uj vezetőségbe a következő 
■zaktársak leltek megválasztva. Elnök Serbu Gligorie, 
flelnök Wagner Traugott, jegyző Dobra Miklós, pénz- 
■aros Nagy Sándor, könyvtáros Zilai Sándor, vezetö- 
■ygi tagok Rosen József, Szabó Sándor, Konya József, 
■tegzes István, Benkő Pál és Moldován Gyula, ellen- 
E’n tagok Kostin Jakab, Barlabás János
■? ~n‘ga Nicodim. — A választások megejtése után
■ “pk szaktárs buzdító szavakkal a gyűlést este 8 
lírakor bezáya.
I ^fcsöszentmáfton. — A dicsőszentmártoni
■asas szaktársak január 9-én tartották meg évi köz- 
Kyulesüket a tagok nagyszámú részvétele mellett. A 
■as-. és fémmunkások szövetségét Bartalis szaktárs 
■épviselte. Nagy György szaktárs örömének ad ki
fejezést, hogy a szaktársak megértették az idők szavát 
F8 teljes számmal jelentek meg a közgyűlésen. — A 
jegyzőkönyv felolvasása, valamint a pénztári, ellenőri, 
Fönyvtári és titkári jelentések után Nagy szaktárs a 
fr^POrt mozgalmi jelentését teszi meg Rámutat a 
peukásság életviszonyaira, amelyek az általános gaz- 
Ea8ágj válság közepette nap-nap után rosszabbodnak. 
■ necetnek a megváltoztatása érdekében a csoport 
t e'03égé törekedett arra, hogy megszervezze a 
■ ȘPtaistas és az üveggyár munkásait. A szervezési 

a eredménnyel járt, de az ott dolgozó elvtársak 
| ‘beni nemtörődömségén és részbeni gerictelenségén 

múlott, hogy a szakszervezeti élet itt nem tudott 
mélyebb gyökeret verni. Berki szaktárs felszólalásával 
kapcsolatban Nagy szaktárs ismertét! a munkanélküli
ség problémáját és az ezen ügyben a városi tanácsnál 
történt intervenciót. Rámutat, hogy a szűkmarkú városi 
tanács alig tízezer lejt szavazott meg 63 munkanélküli 
munkás fel segélyezésére, mely összeg oly nevetsé
gesen csekély, hogy érdemtelennek tartotta a veze
tőség, hogy az összeget felvegye. A közgyűlés a 
mozgalmi jelentést egyhangúlag tudomásul vette. Az 
uj vezetőség kandidálására a kandidáló bizottságba 
Fábián János, Stein Géza, Berki Elemér, Parajdi István, 
Csukina Zakariás és Droszki János szaktársakat vá
lasztja meg a közgyűlés, majd korelnöknek Lakatos 
Mihály szaktársat jelölték ki. — Bartalis szaktárs a 
Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari-munkások Szövet
ségének nevében üdvözli a közgyűlést. Oktató elő
adást tartott a szakszervezetek keletkezésének és 
fejlődésének történetéről. Rámutatott a szakszerve
zetek történelmi hivatására, majd áttér az ország 
gazdasági és politikai helyzetének az ismertetésére. 
Bartalis szaktárs megalapozott és mindvégig figye
lemmel hallgatott beszéde után a közgyűlés az uj 
vezetőség megválasztására tért át, amelynek tagjai a 
következő szaktársak lettek: Elnök Molnár Károly, 
alelnökök Rózsa Áron és Csukina Zakariás, pénztárosok 
Szlovácsek Arnold, Ilyés Károly és Gyula Sámuel, 
titkár Berki Elemér, jegyző Csíki János, ellenőrök 
Stein Géza, Fábián János és Antal István, könyv
tárosok Klein Jenő és Török Károly, választmányi 
tagok Parajdi István, Valner Károly, Szabó Vilmos 
és Balog Sándor. — Berki szaktárs javaslatára a köz
gyűlés -«bgyzőkönyvi köszönetét mond mindazon szak
társaknak, akik a csoport könyvtárát értékes ajándék
könyvekkel gazdagították. — Más indítványok letár- 
gyalása után a közgyűlés lelkes hangulatban véget ért.

Resioa. — A tagok szép számú jelenlétében 
február hó 23-án tartotta meg évi közgyűlését resicai 
csoportunk. A csoport dalárdája az „Internacionálé* 
dallamát énekli el, mely után Staudt János elnök szak
társ megnyitja a közgyűlést. - Bernau szaktárs, a 
szövetség elnöke üdvözli a közgyűlést és a szövetség 
elismerését tolmácsolja a resicai csoport ama mun
kálkodásáért, amelyet a munkásmozgalom megerősí
tése érdekében folytat. A nap-nap után mind nagyobb 
méreteket öltő munkanélküliség nehéz megpróbáltatá
sok elé állította a szakszervezet ellenálló erejét, azon
ban a'vezetőség komoly munkálkodása következtében 
ezen nehézségekkel is megtudott küzdeni. A csoport 
jövőbeni munkálkodásához sok sikert kíván. — A 
jegyzőkönyv felolvasása után, amelyet a közgyűlés 
tudomásul vesz, Staudt szaktárs a csoport vezetősé
gének erkölcsi jelentését teszi meg. Rámutat azokra a 
nehézségekre, amelyekkel meg kellett küzdeniük. Az 
ország politikai helyzetének megváltozásával a gaz
dasági helyzet javulását, valamint a nagy munka
nélküliség enyhülését is lehetett remélni. Sajnos, azon
ban e reményeinkben csalatkoztunk. A gazdasági krízis 
még tarr, sőt sokkal súlyosabb, mint a múltban volt. 
A vezelöség az egész év folyamán legfőbb kötelessé
gének tartotta a munkanélküliek nehéz helyzetének

A resicai vas; fém- és vegyipar! munkások helyicsoport
jának 1929. évi zárszámadása

BEVÉTEL KÖZPOKT KIADÁS

Drb. MEGNEVEZÉS II Lei MEGNEVEZÉS Lei

441
1.079

1 520
89.487
36.368
20.992

Beiratási díjból: I. oszt, á 10 lei
Beiratási díjból: 11. és III. oszt, 

â 5 lei......... ...
Tagkönyvdijből á 10 lei . . .
Hetijárulékból: I. oszt, â 20 lei 

„ II. oszt, á 14 lei
„ III. oszt, á 10 lei

I 4.410 —

I 5.395 —
15.200 —

1,789.740 —
509.152 —
209.920 -

Munkanélküli segélyekre ......
Betegsegélyekre............... ...
Utassegélyekre . ....................... . .
Rendkívüli segélyekre.......................
Titkári költségek . ... f. . . .
Átutalási költség............... ...
Küldetési dijak..................................
Hetijárulékonként 6 bani 146,847 heti

járulék után ... .........................
20 százalék csoportilleték...............
Készpénz a Központnak ......

420.212 —
154.788 —

3.900 —
16.900 -
62.710 —

594 — 
193 108 -

8.810 82
501.762 40

1,225.031 78
Összesen . . 2,533.817 — Összesen . . 2,533.817 -

BEVÉTEL CSOPORT KIADÁS
MEGNEVEZÉS Lei MEGNEVEZÉS Lei

20 százalék csoportilleték............... 
Billiárdbevétel.................. ..................  
Otthonbevétel'. ...............................  
Egy részvényadomány....................... 
Munkanélkülieknek adomány . .
3203 részvény utáni részesedés á 15 

lei és 132 után á 10 lei . . . . .
Munkásotthon járulék á 2 lei. . . .
Összes bevételek . 
Pénzlári maradvány

501.762 40
21.345 90
83.504 —

200 -
1.100 -

49.365 —
63.424 —

720.701 30
145.897 701928. évről

Összesen . . || 866.599 —

Elnök: Staudt Johann s. k. 
Hromadka Franz s. k 

enyhítését s ezért számtalan esetben fordult az ille
tékesekhez munkát vagy segélyt kérve. De mindezen 
nehézségek dacára megállapíthatjuk, hogy a csoport 
úgy erkölcsileg, mint anyagilag megerősödött és ha 
a szaktársak az uj vezetőségnek is megadják azt a 
támogatást, amelynek a régi vezetőség részese volt, 
akkor a csoport ereje még tovább fog gyarapodni. — 
Ferenschitz szaktárs a pénztári jelentést olvassa fel, 
melyet alább közlünk. — Az ellenőrzőbizottság jelen
tése után a pénztári jelentést a közgyűlés tudomásul 
veszi. — Brătfăleanu titkár elvtárs a csoport vezető
ségének működéséről a következőkben tesz kimerítő 
jelentést: 1929-ben érkezett 160 és elintézést nyert 
296 ügyirat. Meg lett tartva 10 rendes és 7 rendkívüli 
vezetőségi ülés, 6 konferencia a bizalmitestülettel és 
50 konferencia az egyes osztályokban dolgozó mun
kásokkal. Ezenkívül a szövetség felhatalmazása foly
tán küldötteket küldtünk a Bocșa-Română-i, Anina-i, 
Nădrâg-i, Ferdinandi-i, Topleți-i és Tomești-i csoport
jainkhoz. Mindezen gyűléseken és konferenciákon nagy 
gondot fordítottunk a tagok nevelésére, megalakítottuk 
az ifjúmunkások szervezetét, amely szépen halad .és 
fejlődik. Az agitációs és adminisztrációs munka mel
lett a vezetőségnek a nagy munkanélküliség nehéz
ségeivel is meg kellett küzdenie. A rendelkezésünkre 
álló idő egyrészét arra kellett fordítanunk, hogy meg
védelmezzük szaktársaink jogait az U. D. R. mind 
merészebb támadásaival szemben. Intervencióink és 
előterjesztett memorandumaink nyomán két vizsgáló
bizottság szállott ki, amelyeknek feladata volt a mun
kásság sérelmeinek igazságáról meggyőződést szerezni. 
Mindent, amit a jelen körülmények között meg lehetett 
tenni, megtettünk szaktársaink érdekében. Ami a 
munkanélküliek helyzetét ilieti, az 1929. év folyamán 
525 munkanélküli jelentkezett. Ebből a létszámból 
részben munkába kerültek, részben elutaztak, úgy, 
hogy az év végén a munkanélküliek száma 362 volt. 
Munkanélküli szaktársainknak alapszabályszerinti se
gélyeket fizettünk ki 600.000 lej összegben. Segélyezve 
lettek még szaktársaink ezen összegen kivül a kormány 
által az utóbbi napokban nyújtott állami támogatás
ból. Mindezen akadályok közepette örömmel,állapít
hatjuk meg, hogy csoportunk megerősödött. És meg
erősödésünk abból a tényből állapítható meg, hogy 
az 1928. évben befolyt 119.279 tagjárulékkal 
szemben 1929 ben 146.847 járulék folyt be, vagyis 
27.568 járulékkal több, mint a mult évben, ami 
690 tagszaporodásnak felel meg. Az 1929. év végén 
a csoportnak 4385 fizető tagja volt. A járulékokból 
befolyó jövedelem 2,533.817 lei, szemben az 1928-as. 
jövedelemmel, amely 2,132.195 leit tett ki. Ez az ör
vendetes megerősödés reményt nyújt nekünk arra, 
hogy bizzunk továbbra is a csoport fejlődésében. — 
A közgyűlés egyhangúlag tudomásul veszi a jelentést, 
majd Brătfăleanu- elvtárs a módosított alapszabályokat 
olvassa fel, melyet a közgyűlés elfogad. — Korelnök
nek az uj vezetőség megválasztásáig Rohm szaktárs 
lett megválasztva. — A kandidáló-bizottság megejti 
a jelölést és a közgyűlés a következő szaktársakat 
választja be az uj vezetőségbe: Elnök Staudt János, 
alelnök Strama Jakab, jegyzők Kraszner és Benda,

Adminisztráció..................................
Dalárda .............................................  
Snortszekció ................... ..................
Házbér................................................  
Különféle kiadások..........................  
Otthon kiadások ..............................  
10 százalék a helyi szaktanácsnak . 
Könyvtár . . . .-..............................  
Titkárság.............................................  
Otthon-részvények..............................  
Világítás .............................................  
MunkaidőveszteJ’.g..........................  
Billiárdkiadások.............................. ...
Rendkívüli segély............... ...
Kiküldetés........................................ ,
Irodaszerek................... ......................
Temesvári szaktanács....................... 
Adományok . ......................................  
Átutalási díj .................................   .
Agitációs költségek..........................  
Adó....................................................  
Koszorúra.........................................  
Utazási segély......................................
Összkiadás............... ...
Pénztárállőmány..................................

13.410 —
30.750 —
12000 —
63.600 —
12.633 —
23.445 —
50.176 56
11.432 —
62 710 -

218.550 —
38.523 50

8 923 —
5.190 —
6.050 -

62.939 —
7.230 50

11.000 -
5 500 -
1.442 -

18.351 50
12.246 —
6.050 —

300 —
682.452 06
184.146 94

Összesen . . J 866.599 — 

Reșița, 1929. évi december hó 31-én.
Ellenőriztük: Pénztáros: Ferenschitz Kari s. k.

Hollschvandner Kari s. k. Steininger Anton s. k.



pénztárnokok Ferenschitz és Zanzinger, ellenörök 
Steininger Anton, Hollschwandner Károly, Hrotnadka 
Ferenc és 16 vezetőségi tag. — Staudt szaktárs a 
maga és az uj vezetőség nevében köszönetét mond a 
közgyűlés bizalmáért ígéri, hogy a jövőben is a leg
nagyobb odaadással és lelkesedéssel fog dolgozni a 
csoport fejlődésének előmozdításán, de felkéri a tago
kat is kötelességük teljesítésére. — Különböző javas
latok elintézése után, az Internacionálé éljenzése 
közepette Staudt szaktárs bezárja a közgyűlést.

Vajdahunyad. — Február 19-én a vasgyári 
vendéglő nagytermében tartotta évi közgyűlését a hu
nyadi vasmunkások csoportja. Ivás szaktárs megnyitja 
a gyűlést és ismerteti a napirendet, majd üdvözli a 
vasmunkás szövetség képviseletében megjelent Gár
boveanu titkár szaktársat. — Gárboveanu szaktárs 
meleg szavakkal üdvözli a közgyűlést. Egy éve, — 
mondotta — hogy a vajdahunyadi szaktársak ismé
telten elfoglalták helyüket az osztályharcos szervezett 
munkások soraiban. Eleinte kevesen és reménytelenek 
voltak, ma azonban több mint 400 tagja van a cso
portnak. Vegyék a szaktársak bírálat alá a mult év 
eseményeit és azon okulva, ujult erővel induljanak a 
jövő küzdelmeibe, mert még nagyon sok elvégeznivaló 
van hátra. Majd azcn nehézségeket vázolja, mely a 
mai gazdasági krízis nyomán a csoportra nehezedett, 
ezután a kollektivszerzödés tárgyalásának körülményeit 
Ismerteti. Végül kitartó munkára buzdítja a közgyűlés 
tagjait. — Oláh szaktárs a pénztári jelentést, Stelcner 
szaktárs pedig az ellenőrzőbizottság részéről teszi meg 
jelentését. A közgyűlés a jelentéseket tudomásul veszi 
és a vezetőségnek megadja a felmentést. — Ezután 
az uj vezetőség megválasztására kerül a sor és ezen 
alkalommal a korelnöki tisztséget Gârbovan szaktárs 
tölti be. A vezetőségbe egyhangúlag lettek beválasztva: 
Elnök Orescovici Augustin, alelnökök: Dubranszky 
Íózsef és Oláh Ferenc, jegyző Buza Leontin, pénztáros 
lozsán Árpád, könyvtáros Stelcner Gyula, választ

mányi tagok: Ivás loan, Ajtai Ernő, Bartha József, 
Lázár József, Brándisz Ferenc, Magyos Ștefan, Vagner 
Károly, póttagok: Muntean loachim, Oravetz Vencel, 
Suciu Constantin, Florea Francisc, ellenőrzőbizottság: } 
Stelcner Flórian, Patere Anton, Lascou Nicolaie, Lázár 
József es Lupu George, póttagok: Oprea Rudolf, Bol- 
durs Anton. — A választások megejtése után Ores
covici szaktárs a kongresszusi beszámolót tartja meg, 
miután a gyűlés a tagok lelkes hangulatával ért véget.

Bukarest. — A bukaresti vasmunkás helyi
csoportunk január hó 24-én tartotta meg évi közgyű
lését a Casa Poporului helyiségében, Strada Izvor 37. 
szám alatt. A közgyűlést Mirescu szaktárs, a csoport 
felnöke nyitotta meg, rámutatva arra, hogy milyen 
jelentőséggel bir a mai gyűlés, ahol az évi anyagi és 
erkölcsi jelentés lesz megtéve. — Lăzărescu D. szak
társ az elmúlt évi erkölcsi és mozgalmi jelentéseit 
teszi meg. Örömmel állapítja meg azt, hogy minden 
nehézségek ellenére a csoportnak immár egy-két éves 
stabil tagjai vannak. Az elmúlt esztendőben 25 veze- 
tőségi ülés és 35 nagyobbszabásu gyűlés tartatott. 
Azután Lăzărescu szaktárs a munkabérkonfliktusokról 
tesz jelentést, amelyeken keresztül sikerült a munkás
ságnak munkafeltételeit és munkabéreit megjavítania. 
A titkári jelentést a közgyűlés egyhangúlag tudomásul 
veszi. — Schweizer szak társ a pénztári jelentést teszi 
jheg, mely tudomásul szolgál. — A jelentések után 
Mirescu szaktárs a szakszervezeti mozgalom történe
tét ismerteti. — Réti szaktárs a bizalmirendszer fon
tosságáról tesz említést. — Az előadók beszédeinek 
befejeztével a közgyűlés az uj vezetőség megválasz
tására tér át. Az uj vezetőségbe a következő szaktár- 
sak választattak be: Elnök Mirescu loan, alelnök 
Lăzărescu D., jegyző Manulescu George, pénztáros

Az aninai vas- és fémmunkáscsoport pénztári jelentése 
1929. évről

BEVÉTEL Központi elszámolás

17 Beiratási dij ă 10 lei . . . .
166 Beiratási dij ă 5 lei. . . . .
185 Tagkönyvdij ă 10 lei ... .

5210 I. oszt, hetijárulék â 20 . . .
6936 II. oszt, hetijárulék ă 14 lei .
7038 III. oszt hetijárulék ă 10 lei .

170 — 
830 —

1850 — 
104200 —
97104 —
70380 —

Összesen . . . 274534 —

BEVÉTEL Csoport-elszámolás

Varga András
Jegyző

Jean Schweizer, segédpénztáros Victor Heinrich, könyv
táros Dobreanu Béla, vezetőségi tag Réti Gyula, pót
tagok: Antonovici Alexandru, Buzioan Nicolae, Bobă- 
neață Constantin, Petre Sperlea, Petre Munțiu. Ellen
őrző bizottsági tagok : Nedbal Franz, Ghenea George, 
Ivanovici George, Szőcs Árpád és Sánta János. — 
Ezután Mirescu szaktárs az ország vasipari munkás
ságának általános gazdasági helyzetét világítja meg, 
úgyszintén a romániai vas-, fém- és vegyipari mun
kások szövetségének a tagjai érdekében folytatott küz
delmeit ismerteti. Majd rátér a munkaadók szövetsé
gének ama megindított harcára, amelyet a munka
szerződés törvényeiben biztosított jogok eltörléséért 
folytat. Felhívja a munkásságot, hogy tömöritsék a 
szervezet kereteit és minden erejükkel védjék meg 
jogaikat a munkaadók támadásaival szemben. A gyű
lés ezzel véget ért.

A bukaresti Vas-, Fém- és Vegyipari-munkások 
1929. évi zárszámadása.

BEVÉTEL:
Beiratási dijakból .......... 940-— Lei
Tag-könyv dijakból............................. 1.360 —
Elsőosztályu hetijárulékokból..... 40.075’— ,
Másodosztályú heti járulékokból ... 42 921’— „
Harmadosztályú heti járulékokból . . . 1.875’— ,
Kölcsön a szövetségtől ....... 5.953’20 »
20% a csoportnak. ......... 12.98720 B
Készpénz maradvány 1929 jan. 1-én . . 5.39803 ,

összesen : 111.509 43 Lei
KIADÁS: 

Segélyek.....................................
20% a csoportnak.................................  
Járulékonként 6 bani.............................  
Járulék a központnak...................... ...
Adminisztrációs költségek . . . ... 
Nevelés és mulatságok......................  
Könyvtár.......................... ...
Házbér, fűtés és világítás................... 
Előlegvisszafizetés.................................. 
Kultur-alap (Helyi szaktanácsi járulék) 
Kölcsön .................................................  
Kiutazások és kongresszusi költség . . 
Perköltségek .... -......................  
Készpénz maradvány 1929 dec. 31-én .

Összesen:

9.130’— Lei
12.987'20

239'22 
50.685'16
2875'45

830 —
288-

11.278 —
2.393'58
3.987'—

200 — 
4.953 — 
7.000'— 

44692'52
111.509'43 Lei

Lăzărescu, elnök. Schweizer, pénztáros.
Vidor Heinrich és Alexandra Antonovici, 

ellenőrök.
Anina. — Itteni vas- és fémmunkáscsoportunk 

február hó 2 án tartotta rendes évi közgyűlését a 
tagok szép számú részvétele mellett. A közgyűlést 
Klein szaktárs nyitotta meg. A szövetséget Brătfelean 
elvtárs képviselte, aki tartalmas beszédben ismertette 
a munkásság gazdasági helyzetét. Rámutatott azon 
tarthatatlan gazdasági politikára, amelyet a kormány 
követ és amellyel romba dönti az ország gazdasági 
életét, annak dacára, hogy a legszebb Ígéreteket tette, 
mielőtt kormányra került volna. Ebből azt a követ
keztetést vonhatjuk le, hogy a munkásság csak saját 
erejében bizhat és csak a szervezet hatalmával változ
tathat sanyarú helyzetén. A különböző jelentések meg
tétele és azoknak tudomásul vétele után a közgyűlés 
az uj vezetőség megválasztására tér át. A választás 
eredménye a következő: Elnök Klein Johann, másod
elnök Laik József, jegyzők Varga András és Zizda 
Emil, pénztáros Snovák József, könyvtárosok Petrowski 
Franz és Schön Kari, ellenőrök Wagner Johann, Kobrus 
Antal és Graf Kari, póttagok Mástyuk Mihály és 
Obradovici Demeter, választmányi tagok Zika Franz,

KIADÁS

Betegsegély ................... .....................
Utazási segély.....................................  
Rendkívüli segély ".......................... ...
6 bani hetijárulékonként................... 
20°/ó a csoportnak.............................. 
Készpénz a központnak ...... 
Munkanélküli segély ..........................  
Kizárási segély .....................................

Összesen . . .

27345 —
600 —

1450 —
1151 04

54336 80
129306 16
55545 —

4800 —

274534 —

KIADÁS

Kongresszusi és konferenciai kiadások 
Ügykezelési kiadások (könyv felül

bélyegzése, írószerek, postaköltsé
gek stb.).....................................

Segélyezések: sztrájk 1200, rendkívüli
5680, jogvédelmi 3380 ..............  

Honoráriumok....................................  
Elmulasztott sichtcsoport munkák . . 
Házbér................................................ 
Sajtó.................................................... 
Különfélék: resicai jubileum, koszorú

megváltás, képráma, engedély . . 
összkiadás . . .

Készpénz 1930-ra..............................
Összesen . . .

16861 -

5178 —

10260 — 
7590 —
6161 —
900 — 

2512 —

4297 50
53759 50 
16498 50

70258 —

Anina, 1929 december 31-én.

Klein Iván 
elnök

Wagner János, Kohlrusz Antal 
ellenőrök

Snovák József 
pénztáros

BiHek József, Demkó Mihály, Zouplna Emil, LÖff 
Oszkár és Windberger Johann, választmányi pótta& 
Windberber Johann, Motzig Péter, Sinek Martin * 
Fischer Fridriech. — A választások megejtése 
Klein elnök szaktárs a közgyűlést bezárta.

Aninosza. — Január 24-én tartotta az anín 
szai vasmunkás csoport évi közgyűlését. — Buth sza 
társ nyitja meg a gyűlést — Gárboveanu titkár eí 
társ a szövetség, valamint a kerületi csoportok üdvö 
letét tolmácsolja. — Stanciu szaktárs a petrozsén 
vasmunkás csoport üdvözletét tolmácsolja. — Kön; 
szaktárs a jegyzőkönyvet olvassa fel. — Buth sza 
társ részletes jelentést tesz a mult évi munkálkodó

"T Péter szaktárs a pénztári. Társi szaktárs 
ellenőri jelentéseket tették meg, mely többek hoz^ 
szólása után tudomásul szolgál. A kandidáló bizotts 
jelentése alapján egyhangúlag a következő vezetősi 
lett megválasztva: Elnök Buth János, alelnök Fog 
János, jegyző Madarasi József, pénztáros Péter Józs 
választmányi tagok: Slovenszki Tamás, Kovács Gy^ 
Kandó Jánös, Bogya Elek, Bálint Sándor, póttago 
Nyerják Simion, Kucskó Sámuel, Tokár Ferenc, ell® 
őrök: Társi Károly, Nagy Sándor, póttagok: Kodi 
Péter és Abelle István. — Az uj vezetőség megválás 
tása után Brúder elvtárs úgy a vasmunkás szövetsé 
mint a tartományi pártvezetőség üdvözletét tóim 
csői ja. — Balogh* szaktárs, a petrozsényi csoport e 
nöke, a szakszervezetek szükségességét és a pártt 
való együttműködés szükségességét hangoztatja. Töb 
szaktársnak a hozzászólása után a következő határo 
zati javaslatot fogadta el:Határozatijavasla 
Az aninoszai vas- és fémmunkás csoport az 1930. év 
január 24-én tartott közgyűlésehatározatilagkimondj 
hogy erkölcsi kötelességévé teszi minden tagján., 
hogy a szociáldemokrata pártnak tagja és a párt la. 
jainak előfizetője legyen. — Gârboveau szaktárs' 
szakszervezeti életről és annak szükségességéről beszé 
— Buth szaktárs az uj vezetőség nevében beszé. 
Ígérve, hogy igyekezni fognak a választások alkalma 
val bebizonyítani, hogy igenis hü és becsületes tagja 
a pártnak és a szervezetnek. — Ülés vége.

Giurgiu. — 1929 december hó 29-én tartott 
meg évi közgyűlését a giurgiui helyicsoportunk, abc 
a vezetőség a csoport évi mozgalmi működéséről tét 
jelentést. A jelentések tudomásulvétele után a köz 
gyűlés megválasztja az uj vezetőséget, amely a követ 
kezö szaktársakból áll: Elnök Dumitru Vasile, alelnöl 
George Jatan, jegyző Ion F. Petre, pénztárnok Georgs 
loan, könyvtáros Nicolea A. Nicolae, vezetőségi tagot 
Marin Hristache, póttagok Teodorescu Pascale, Io: 
Geblescu és Barbu George, ellenőrök Feil Matei 
Dumitru Petre és Cristea Alexandru, póttagok Stoia: 
Constantin és Ilié N. Cristea.

IIH|K ffllU «
.... J,.. II.......IU..,   W.ll.   A tor dai üvegesmunkából. '

közgyűlése
A tordai üvegesmunkások szakszervezete 193( 

február 2-án tartotta meg rendes évi kögyülését.
Motzneuar elvtárs, a csoport elnöke üdvözli < 

megjelent tagokat és a közgyűlést megnyitottnak nyíl 
vánitja. Ezután Juhász elvtárs a mult évi közgytllé 
jegyzőkönyvét Olvassa fel. Zelina elvtárs a pénztár 
jelentést teszi meg és utána Vánek elvtárs az Ott hot 
helyzetéről és a betegsegély-alapról tesz kimeríti 
jelentést és kinyilatkoztatja, hogy a csoport pénz 
ügyeit teljesen rendben találta.

Csiszár elvtárs a könyvtári jelentést teszi meg 
A közgyűlés tudomásul veszi a jelentéseket és meg 
adja a felmentvényt a régi vezetőségnek. Muntea 
elvtárs, a központ kiküldöttje általános vonatkozásba 
ismerteti a szakszervezeti mozgalmat és ennek fo: 
tosságát, valamint azokat az eredményeket, amelyek 
a szervezettség utján érnek el a munkások.

Megemlítésre méltó a tordai üvegesmunkád 
csoportjának a működése, amelynek a rendes járuld 
ból, betegsegély járulékból és az otthonjárulékofct 
600.000 lei bevétele volt. A tordai üvegesmunkások 
meghozott anyagi áldozatokkal példaként jönnek figy 
lembe az ország üvegesmunkásai előtt.

Egy év leforgása alatt sikerült nekik egy otthon 
építeni, amely 337.000 lejbe került és amelyből 279.00 ‘
lej már törlesztettek.

Az uj vezetőségbe az alábbi elvtársakat választ 
meg a közgyűlés: ,

Elnök: Blaskó Ludovic; alelnök: Hanes lőzse , 
jegyző: Juhász Coloman; pénztárnok: Cisar Fran: , 
beteg-alap pénztárnok: Vanek Rudolf; könyvtárot J 
Cisér Franz; ellenőrzőbizottság: Strohschneider Fran: 
Zelina losif és Schiller loan; vezetőségi tagok:Schill 1 
Franz, Mühlbaúer loan, Hauer loan, Irmler loan í i 
Hoffmann Wladislav; póttagok: Hauer Fraaz, Bel: 
Franz és Hagel loan. •. 5

A vezetőség megválasztása után az évi közgyei 1 
befejezést nyert. ;

Zárolás
A brassói „Schiel" vasöntöde és géi < 

gyári öntők súlyos konfliktusban vanns 1 
a gyár igazgatóságával. A konfliktus el s 
simításáig minden öntő szigorúan kerüli s 
Brassót.  | í

Felhívás. Még 1925-ben a bukaresti titkárság í 
nál maradt Demeter Vaslle, Krisán János és ConstaS , 
tln Dordai személyes Igazolványai, melyeket átvehetni f 
Kolozsváron, a szövetség központi irodájában. ■ v

___________ Központi tlikárscA g 

Felelős szerkesztő: Bartalis Sándor. ”■ í
Kiadó: A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Szővets^J g 
" antenbers-kOnyvnyomda Cluj ■ ț
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